

СТРАНИЦЫ ПАМЯТИ. А. М. ПАЛИЙ (1916—2010) К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Абрам Меерович Палий родился 31 декабря 1916 года в г. Запорожье, на Украине.

С детства проявились в нем пытливость, любовь к чтению. И в стенах скромной провинциальной школы-семилетки, и в ФЗУ он сумел получить основательные знания по физике, математике, химии, русскому, украинскому и немецкому языкам.

Ему не было и 16 лет, когда он начал свою трудовую жизнь рабочим на заводе. Однажды мастер цеха обратился к нему с просьбой произвести расчеты детали, выпуск которой почему-то не удавался. Применив свои математические знания, он произвел необходимые расчеты, и дальше выпуск нужной детали был налажен. Тогда ему сказали: «Тебе нужно учиться в вузе». И вот 16-летний паренек пошел поступать в Запорожский машиностроительный институт. Как сын рабочего (его отец М. Х. Палий работал механиком в Запорожской типографии) в 1932 году он мог воспользоваться льготами, например, поступить без экзамена на рабфак, но он сам подготовился к вступительным экзаменам, сдал их и был зачислен на первый курс института. Учиться в техническом вузе было нелегко, но в Абраме Мееровиче рано пробудились педагогические способности, он понял, что чем доходчивее сумеет объяснять премудрости высшей математики, сопромата, металловедения, ТММ своим однокурсникам, тем глубже будут его собственные знания. Как староста группы он много занимался с ребятами своей группы, «вывел» ее на «красную доску» (так тогда отмечали достижения в учебе) и сам окончил институт с отличием. Он вспоминал, что при существовавшей тогда системе приема экзаменов использование шпаргалок практически исключалось. Отвечающий выходил к доске без всяких записей и, стоя перед экзаменаторами и своей группой, решал задачу, отвечал преподавателю.

По окончании института Абрам Меерович два года отслужил в автомобильных войсках на Дальнем Востоке. После службы в армии, в феврале 1939 года, вернулся в Запорожье и был принят на должность инженера-исследователя в отдел главного металлурга завода им. Баранова. Работая там, он считал необходимым углублять свои знания в области металлургии, поэтому поступил в Харьковский заочный металлургический институт, чтобы получить второе высшее образование. Одновременно посещал курсы английского языка при заводе (изучение инженерами иностранных языков поощрялось тогда даже некоторым увеличением зарплаты). Эти курсы вела прекрасный



знаток английского языка, изучавшая его в колледже в Англии, будущая заведующая кафедрой иностранных языков Омского машиностроительного института Надежда Осиповна Островская.

С весны 1941 года работа на заводе приобрела особенно напряженный характер. Занятый работой, Абрам Меерович не стал брать больничный, когда в мае заболел гриппом, и это привело к осложнению, так что в июне 1941 года он оказался в больнице с тяжелым заболеванием. Подлечившись, он в начале июля 1941 года вернулся к работе и принял самое деятельное участие в эвакуации завода. Станки, оборудование (нередко очень тяжелое) практически вручную грузились на платформы. Эшелон, в котором находился отдел главного металлурга, прибыл в Омск 15 августа 1941 года. Непрерывно подходили и другие эшелоны. Уже в сентябре 1941 г. завод начал выпускать продукцию для фронта. В годы войны Абрам Меерович работал, как и все тогда, по 12 часов в сутки, иногда по неделе не выходя с завода, и такая отдача всех сил была делом само собой разумеющимся.

Рассказывая о жизни в те годы, он мало говорил о каких-то бытовых трудностях, а больше любил рассказывать о проблемах творческого характера,

о тех эпизодах заводской жизни, когда удавалось решить какие-то инженерные задачи, понять, например, причину разрушения образца (из-за нарушения ли температурного режима, незнания ли химических или физических свойств металла и др.). В годы войны на заводе им. Баранова работал московский профессор Яков Борисович Фридман. Он обратил внимание на способного молодого инженера и стал научным руководителем его исследовательской работы. В 1946 году Абрам Меерович защитил кандидатскую диссертацию в Москве, во Всесоюзном институте авиационного машиностроения (ВИАМ). Вскоре после защиты диссертации его пригласили на работу в Омский машиностроительный институт. Он проработал в нем 35 лет, с 1946 по 1981 годы. Первые три года, с 1946-го по 1949-й, он работал на вечернем отделении, совмещая преподавательскую деятельность с работой на заводе. В течение трех лет его не отпускали с завода, и только после того как Министерство высшего образования прислало специальную просьбу на завод им. Баранова о переводе Абрама Мееровича на работу в машиностроительный институт, он занял в нем штатную должность. Первый ректор машиностроительного института Л. В. Зак пригласил Абрама Мееровича как квалифицированного лектора, он попросил его возглавить кафедру сопротивления материалов (до 1949 года сопромат читали совместители, чья основная работа была в СибАДИ). Итак, с 1949 года Абрам Меерович стал первым заведующим кафедрой сопротивления материалов. Именно в работе преподавателя вуза он нашел свое подлинное призвание. Здесь его увлекало всё: создание курса лекций (со своим близким другом Л. А. Израилевичем он обсуждал буквально каждый раздел курса), оборудование лаборатории для практических занятий, подготовка молодых специалистов к аспирантуре, участие в поэтических вечерах (150-летие со дня рождения А. С. Пушкина), постановка целых спектаклей по пьесам В. В. Маяковского. Всё делалось с душой, с выдумкой, с присущим ему чувством юмора. Конечно, это вызывало дружеский отклик в окружающих, студенты и коллеги всегда относились к нему с искренним уважением.

Вот как вспоминает свои первые годы на кафедре ветеран университета Н. М. Митрохин: «После окончания ОмПИ в 1953 году я был зачислен в штат кафедры сопротивления материалов на должность ассистента. В то же время на кафедру были приняты выпускники нашего вуза Н. А. Королев и Б. Н. Столов. Кафедра под руководством А. М. Палия и в последующие годы пополнялась в основном выпускниками политеха.

Мы, молодые ассистенты, должны были почти заново и более углубленно знакомиться с курсом сопротивления материалов. Абрам Меерович благожелательно этому содействовал. И по желанию, и по требованию мы посещали все лекции и практические занятия любимого преподавателя.

На кафедре дополнительно и регулярно проводились учебно-методические семинары. Значительную помощь в нашем обучении сыграли взаимные посещения занятий и последующие их обсуждения, на которых тщательно разбирались наши ошибки и неточности при изложении материала. Учили нас и основам педагогики. Результаты такого воспитания не могли не сказаться на нашем профессиональном уровне. Молодые ассистенты после прохождения такой школы получали возможность поступить в аспирантуру столичных вузов и, успешно окончив ее, вернуться на кафедру.

Все мы, работавшие с Абрамом Мееровичем, чтим его как нашего учителя и воспитателя. Мы благодарны тому, что наши профессиональные судьбы были определены деятельностью такого замечательного педагога и человека».

А в поздравлении, полученном им к 90-летию, преподаватели кафедры писали: «Методические пособия, разработанные Вами, до сих пор не потеряли своей актуальности и используются в учебном процессе».

К этому поздравлению присоединились выпускники 50-х — 70-х годов XX века. Они написали: «Полвека минуло с тех пор, как мы расстались со студенческой скамьи, но помним Вас, наш дорогой учитель и друг. Жизнь проверяла нас на изгиб и кручение, но мы не сгибались. Спасибо Вам за науку!»

Абрам Меерович был человеком начитанным и одаренным в самых разных областях. Он знал несколько языков, занимался переводами, сочинял музыку, был сведущим не только в своих технических науках, но и в математике, физике, химии, астрономии.

Вот таким человеком огромной интеллектуальной одаренности, эрудиции, подлинной широты взглядов и свободомыслия, чистоты помыслов и поступков навсегда остался в памяти А. М. Палий, наш отец.

*Анна Абрамовна Палий
Ирина Абрамовна Палий*

Адрес для переписки: anna_paley@mail.ru
Материалы поступили в редакцию 15.09.2015 г.